

雏鸟伴飞 关爱计划4年募集图书近12万册 捐建爱心图书馆31所

童书漂流分享爱与知识 支教共读助益心灵陪伴



安徽省肥东县店埠镇中心幼儿园捐赠童书

话、给予一些力所能及的引导,比训练本身更重要。我们问他们未来想做什么,不少孩子的想法就是和爸爸妈妈一样就好了,或许他们对外面世界的感知并不清晰,他没想过自己也能走出乡村,到更大的世界去尝试更多可能。刘宏扬希望用自己短暂的陪伴,能给他们带来多一些可能。

孩子的梦想从这座图书馆启航

雏鸟伴飞 关爱计划播撒出的爱心,就像一颗越滚越大的雪球。募集图书期间,段海霞所在的昌黎县幼儿园制作了相关图文消息,老师们把消息转发出去,一传十、十传百,了解雏鸟伴飞 关爱计划的人越来越多。我们当地的一家书店老板听说了以后,免费送了500本崭新的绘本,也和我们的孩子捐赠的童书一起邮寄到乡村。这让段海霞觉得,这不仅仅是对孩子的教育,也是一次全社会的公益行动。

林丽几次提到,希望雏鸟伴飞 关爱计划一直做下去。它给我们和家长的启发都很大。龙口市市直第二幼儿园连续举办了两年雏鸟伴飞 关爱计划,每次老师们都会做足功课,很多家长反馈,活动效果特别好,不仅让孩子更爱阅读,还帮助家长督促孩子改变挑食、娇气的不良习惯。还有一些家长在参与活动后,受到启发,专门带孩子去乡村,感受乡村生活,不仅是让孩子珍惜图书,还要珍惜生活环境和学习环境,培养他们的责任心。

美赞臣作为一家带着爱心而成立的企业,一直将社会责任纳入企业的日常经营管理体系。长期以来,美赞臣致力于通过撬动社会影响力,倡导全社会以爱陪伴,共同关注儿童的早期心智发展。顾磊说,我们希望通过雏鸟伴飞,为乡村儿童送去优质图书资源,让他们有阅读的陪伴。希望通过活动中多种的陪伴能在一定程度上丰富乡村儿童的内心,让他们感受到社会各界的爱心与呵护,了解更广阔的世界,拥有向上蓬勃生长的力量。

李晓彤是南京理工大学常青藤支教队的指导老师。每一本书背后都有一个动人的故事。李晓彤支教的时候曾去家访,家访结束时,支教队的队员们提出给孩子和爷爷奶奶拍张合影。合影拍完,孩子问李晓彤,能不能给妈妈和妈妈拍张合影。在得到肯定的答复后,孩子从沙发下拖出一个破旧的小箱子,箱子里装着一张妈妈的照片、一本《格林童话》、一个支教老师教他做的手工,还有一些其他宝贝。李晓彤说,《格林童话》应该被翻了很多次,边角都烂得不成样子了,但因为是妈妈买给他的,所以孩子格外珍惜。这个孩子的妈妈在外打工,一年回来一次,对于他而言珍藏这本书远不止意味着对书本的喜爱,还寄托着他和妈妈之间的眷恋和想念。

在李晓彤看来,雏鸟伴飞 爱心图书馆是社会力量助力乡村振兴的实实在在成果。我们来支教,弥补乡村学校书籍短板,就是最大的实事。在爱心图书馆落成以前,三所学校也都有自己的图书馆,但是书本种类不多,青少年适读度也不高。校长介绍,大概有五年图书没有更新,所以今年收到书后他们都非常开心,孩子们也特别喜欢。为了充分发挥爱心图书馆的价值,支教队一行专门开设了特色阅读课,并且不定期举办读书会。学校在支教队走后,将这种形式继续保留。作为拥有7年支教经历的老支教队员,李晓彤心里明白图书、支教对于乡村孩子而言意义非凡,为了延续这份沉甸甸的责任,李晓彤和常青藤支教队的历任队员们从未停下脚步。对于他们而言,有书陪伴、有知识陪伴,就是孩子们童年最宝贵的财富。

霍山县佛子岭镇新时代文明实践所的楼梯口有一处心愿墙,上面贴满了孩子们一笔一画写下的愿望。其中有一个心愿让刘宏扬的眼泪止不住的在眼眶里打转。我希望能拥有一本自己的《红楼梦》。刘宏扬想起自己读中学的时候,在老师的要求下开始读《红楼梦》,突然觉得那个时候身在福中不知福。和许多乡村孩子有了深入交流,他开始珍惜他们的每一个梦想。有个孩子最大的心愿是当一名英语老师。当他得知这件事时,他的愿望也成了他的愿望。

四年来,每次活动的举办,都得到全国各地幼儿园的积极响应,在每一次到乡村回访中,也看到孩子们的求知若渴。美赞臣营养品有限公司大中华区副总裁顾磊表示,我们也从城市、乡村幼儿园得到反馈,城市儿童学会感恩和分享,乡村儿童收获知识,甚至有些孩子的梦从这座图书馆启航,这对于活动的发起方来说,就是最大的感动。

在王皓的心里,《三国演义》里的诸葛亮是他最喜欢的人物。对他而言,雏鸟伴飞 爱心图书馆是一座宝库。在这里他能认识新的伙伴,能看到和以往不一样的世界。这些跨越千里远道而来的哥哥姐姐,为他打开了新世界的大门。周帅兵知道,相比于知识的普及,支教老师能做的更多的是视野的开阔、观念的转变。他希望他们的出现,能让孩子们的未来多一点可能。他们的愿望,他们对自己未来的期待,他们理想中自己长大后的样子,希望我们的出现能告诉他们未来的可能有很多种。

知识改变命运。我们的国家在平衡城乡教育资源方面已经做了很多努力,给各地的孩子提供了更好的教育资源和机会。我们普通人的能力有限,但捐赠图书,就是每个人能做到的直接、易行的努力。林丽说,小小的一本书就是一个世界。这就好比在一个人的精神领域灌注营养液,虽然看起来是一个小小的行动,但或许这本书就影响了一个孩子的想法,甚至启发了他的人生。



北京师范大学法学武乡普法支队在设于山西省长治市武乡县五小学校的雏鸟伴飞 爱心图书馆摆放书籍



南京理工大学常青藤支教队一队成员与贵州省铜仁市思南县杨家地乡丰溪小学教师在雏鸟伴飞 爱心图书馆前合影



南京理工大学常青藤支教队一队成员在贵州省铜仁市思南县杨家地乡丰溪小学的雏鸟伴飞 爱心图书馆整理书籍



河北省兴华幼儿园幼儿整理书籍



山东省龙口市东海幼儿园幼儿绘制绘画卡



上海市云台幼儿园幼儿绘制的绘画卡

机会,让孩子们体会互帮互助的快乐。

段海霞说,在了解到雏鸟伴飞 关爱计划后,园长和老师们就觉得,这是一次体验式教育,是让孩子们切身体验爱的教育的机会。在城市幼儿园,孩子们不仅不缺书读,还有父母、老师陪读。我们会特别注重对孩子读书习惯的培养,自制手工立体绘本,老师也会经常录制有声故事,作为给幼儿的有声读物。这让孩子们很少有机会体会到,书是多么宝贵。募集图书之前,段海霞和其他幼儿园老师给班里的孩子讲解了乡村幼儿的阅读资源现状。活动募集当天,幼儿园专门在操场上举行了全员募集仪式,希望通过这种方式,让幼儿园感受到捐书是严肃而神圣的。孩子们也都特别认真地对待这件事情。在这件事中产生的自豪感,是对献出爱心的正向反馈,激励他们把这份爱延续下去。

合肥市保利悦府幼儿园教师孙思茹明显地感觉到,雏鸟伴飞 关爱计划爱心募集书活动开展后,班里的孩子对书的珍惜程度变高了。女孩多多在绘画卡上画下了她的心思。两个小朋友在漂亮的图书区一起看书,多多说这两个孩子,一个是她自己,另一个是乡村小朋友。她特别感动的,是小朋友们想送出自己最好的东西。有一个孩子带了20多本书,其中有一套绘本,是他最喜欢的。这让她觉得活动的意义实现了,孩子们不是随便送一些自己不喜欢的旧书,爱和分享在他们心中有机结合起来。

还有一个男孩很操心:这些书怎么送给别的小朋友?孙思茹给他解释:为了把书送给乡村小朋友,有很多叔叔阿姨都在帮忙。快递员叔叔把书运到乡村去,也有人把书放到图书室的书架上,还有人在图书馆,负责把书借给小朋友。男孩还有更多疑问:那小朋友是怎么知道书是我们送的,我们怎么和他们联系呢?孙思茹这才发现,对孩子来说,这远不止是一次分享,在男孩心里,和远方朋友之间的纽带已经缔结。尽管很难直接让每个城市孩子和乡村孩子都建立起直接联系,但孙思茹希望这种情感能在孩子们心里延续。我告诉他们,明年、后年,等他上了小学、中学以后,一直会有这样的机会,分享得越多,朋友也会越多,你的朋友会遍布全国、甚至全世界。

他就一个人盘腿坐在地上看书

开始举办图书募集活动前,龙口市市直第二幼儿园副园长林丽总是忍不住思考,学前孩子自主阅读能力有限,为了能让乡村孩子更好地吸收、理解,一般提倡亲子伴读。不知道乡村孩子有没有这样的条件?有没有人能陪伴孩子呢?能不能发起乡村母亲陪伴阅读?或者录制一些朗读音频?

这些担忧在不久后得到了雏鸟伴飞 关爱计划主办方的反馈。雏鸟伴飞 关爱计划发起以来,一直与小读者活动并行,筛选城市小朋友阅读绘本的音频,制作成《故事大王》音频合集,作为雏鸟伴飞 爱心图书馆有声读物。2021年活动启动后,陪伴升级,主办方招募了7支大学生爱心支教团队,利用暑期携书前往爱心图书馆,将童书陪伴升级为大学生伴读。

书籍是人类进步的阶梯,书中自有黄金屋。对于20岁的周帅兵而言,关于书的格言警句一点也不陌生,但刚刚过去的这个暑假,这些格言的意义变得前所未有的清晰。这些全新理解,都因为一个男孩。

作为雏鸟伴飞 关爱计划爱心支教团队之一,周帅兵所在的南京理工大学常青藤支教队一队,带着雏鸟伴飞 关爱计划主办方从城市幼儿园募集的3000多册童书,来到位于

贵州省铜仁市思南县杨家地乡的丰溪小学,布置好用于学校的雏鸟伴飞 爱心图书馆。

抵达丰溪小学后,周帅兵和队友们整理从全国各地募集来的图书,发现图书室还没正式开张,就迎来了一位读者。图书室条件有限,没有桌椅板凳,地板就是水泥地,也不是很干净,他就一个人盘腿坐在地上看书。

这位小书迷叫王皓(化名),他选择的读物,着实让大他十多岁的周帅兵感到震惊。他拿着一本《三国演义》看得津津有味。一般这个年龄的孩子都很贪玩,他却能一个人沉下心去看书。但这还不是最让他震惊的。没过多久,王皓到周帅兵办公室问他,能不能借图书室里的《孙子兵法》。这次,周帅兵终于忍不住问这个站在自己面前的小男孩,为什么喜欢看这些书。问完才知道,是因为他家里有一本《三国演义》,但是书比较旧,也不完整。他一直很想看这本书。在图书室看完《三国演义》,他又对各国名将的用兵之法非常感兴趣,于是就借了一本《孙子兵法》。

一本薄薄的书让一个孩子迸发出的巨大能量,在周帅兵心里留下深深的印记。和他一样在这个暑期因陪伴乡村孩子而感到良知的,还有南京理工大学常青藤支教队二队、三队,以及北京师范大学锋火实践队、法政武乡普法支教队、恒勤普法支教队,安徽师范大学新传学院赴霍山 讲好大坝故事,传承红色基因暑期社会实践团队。

美赞臣营养品有限公司大中华区副总裁顾磊说,雏鸟伴飞 关爱计划的一个愿景,是希望进一步唤醒更多公众的公益参与意识,带动更多志愿者参与公益事业,让更多人投身到儿童早期发展的公益事业当中。今年我们携手高校的支教团队,请大学生志愿者陪伴乡村儿童阅读募集到的爱心图书,充分调动大学生参与公益活动的积极性、主动性,甚至有一些大学生通过去乡村的支教,萌生毕业后能投身到乡村教育中的想法,让活动有了外延意义。对于乡村儿童来说,大学生的到来,给他们带来了实质性的陪伴。这不仅是简单意义上的陪伴,更是精神与精神、知识与知识层面的碰撞,乡村儿童的阅读质量、阅读收获,都会有质的飞跃。在顾磊看来,无论是为乡村儿童带去知识和陪伴,还是引导大学生将目光投向乡村,都是希望能为乡村的发展振兴做出一份努力。

北京师范大学锋火实践队也参加了由中国青年报社、中青校媒、美赞臣营养品(中国)有限公司共同发起的雏鸟伴飞 关爱计划,他们带着活动主办方从城市募集的图书来到四川省凉山州喜德县晨光小学,建立雏鸟伴飞 爱心图书馆。晚饭后的时间,他们借助这些图书、绘本,带着孩子们阅读。课程是纪昊阳和支教队成员精心设计的,我们没设计语文、数学这类课程,主要是希望给他们带来平时可能接触不到的知识领域,让他们学得开心、玩得开心,同时有所收获。

今年大二的刘宏扬是安徽师范大学新传学院 讲好大坝故事,传承红色基因 暑期社会实践支教队学生负责人,这个夏天,他站上了安徽省六安市霍山县佛子岭镇新时代文明实践所的讲台。在雏鸟伴飞 关爱计划募集的图书寄到佛子岭的前几天,刘宏扬和队友们就率先抵达。在那几天里,听他们讲述了即将有一批图书寄到实践所,孩子们每天都在催单。老师,我们的书什么时候才能寄到啊?老师,书明天能到吗?他们想要书的心情,我是真的体会到了。刘宏扬说。

除了伴读课程,刘宏扬和同学们还给孩子们设计了一门叫《奇葩说》的课,目的是锻炼他们的口语表达能力。但课上久了他却发现,相比口语表达能力的训练,听听孩子们的心里

山东省龙口市市直第二幼儿园举办雏鸟伴飞 关爱计划图书募集活动那天早上,副园长林丽在幼儿园门口看到3个明晃晃的黄色无纺布袋。袋子提在一个孩子和他的家长手上,里面满满当当装的都是书,是准备捐给设立在乡村学校的雏鸟伴飞 爱心图书馆的。幼儿园封闭式管理,家长不能入园,3大袋书远远超出了小朋友的承重范围,书是由老师帮忙提回教室的。

这个画面,林丽记忆犹新。因为担心有家长和小朋友把家里的闲置书一股脑全拿来,所以我们本来是限制了每个孩子捐赠3到10本书,要有8成新,而且是最近3年出版的,但还是有很多孩子带了超过10本书,都是保护得很好、很新的书。林丽回忆,提了3袋书的孩子家长专门和老师说明,孩子有这个意愿,想多分享一些,特意挑选了他喜欢的书,而且还和家长一起买了几本新书,希望幼儿园放宽数量限制。孩子们对乡村小伙伴超载的爱,汇集成一片书的汪洋大海。从2018年开始,中国青年报社、中青校媒携手美赞臣营养品(中国)有限公司发起雏鸟伴飞 关爱计划,在城市幼儿园募集童书,为贫困乡村捐建图书馆。2021年4月23日世界图书日当天,雏鸟伴飞 关爱计划再度启航,在北京、上海、辽宁、江西、广西、海南、河北、山东、安徽等地的100座城市幼儿园募集童书45000余册,用于在贵州、山西、四川、安徽等地捐建10所雏鸟伴飞 爱心图书馆,并由7支大学生爱心支教团队携书前往爱心图书馆,陪伴乡村孩子阅读。

持续4年的这场公益长跑中,雏鸟伴飞 关爱计划已经在全国累计募集到童书近12万册,并在贵州、四川、山西、甘肃、宁夏、安徽、河北等地捐建雏鸟伴飞 爱心图书馆共31所。

我把乡村的小朋友请到我们幼儿园来了

越是深入了解每个孩子分享图书的幕后故事,林丽越觉得我们这些成年人也很爱故事。活动主办方给每所承办幼儿园寄去绘画卡,邀请幼儿绘制对乡村小朋友的祝福。林丽和很多孩子交流了他们的创作思路,发现他们想的远比我们看到的丰富得多。有一幅画上有好多筒笔小人儿,这一堆儿,那一群儿,她向那位孩子询问画的是什么,得到的答案是:这些是幼儿园的活区区域,这是娃娃家,那是美工区,我把乡村的小朋友请到我们幼儿园来了,他们愿意玩什么就玩什么。龙口市沿海,海鲜种类丰富,在这个孩子的期待里,白天在幼儿园上完学,晚上就把乡村小朋友请回自己家,让妈妈给他们准备好好多好海鲜,请他们吃大螃蟹,吃鱼吃虾,晚上就在我家睡,我们互相讲故事。孩子的想法简单而纯粹。当他们在老师的引导下,了解了乡村地区的小朋友还没有充足的图书资源以后,就想让他们也能享受到更好的教育环境。林丽说。

面向孩子和家长发布了图书募集倡议后,河北省昌黎县幼儿园收到了20多位家长志愿者的报名。幼儿园教师段海霞回忆,活动当天,将近2000本童书早早就挤满了捐书箱,家长志愿者们忙里忙外,和老师们一起整理图书,分类、打捆、装箱、邮寄。这是昌黎县幼儿园第一次举办雏鸟伴飞 关爱计划图书募集活动,孩子很感兴趣,家长也都特别支持。很多家长和老师反馈,觉得这是培养孩子有爱心、懂分享的好